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ПЕРЕДМОВА 

 

«Історія екології» є обов’язковою освітньою компонентою. Вона призначена 

для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти в галузі знань 

10 Природничі науки за спеціальністю 101 Екологія, відповідно до освітньо-

професійної програми «Екологія». Методичні рекомендації розроблені відповідно до 

навчальної програми «Історія екології».  

У наш час немає жодного куточка планети, де б абсолютна більшість людей не 

обговорювали екологічні проблеми, видаючи себе за експертів найвищого рівня. Так 

сталося, що в останній чверті ХХ століття екологія стала наймоднішою із наук, 

витіснивши із цього п’єдесталу фізику. Однак, усе що набуває надмірної 

популярності серед широких мас населення, дуже часто перекручується та 

викривляється до невпізнанності. Це відбувається через особливості нашої людської 

природи. Ми завжди прагнемо підтверджувати перед людьми і самими собою, що ми 

є експертами граничного класу у тому, що ми самі розповідаємо, але розповідаємо 

переважно те, про що розмовляє більшість нашого оточення. Це генерувало 

розповсюдження помилкових бачень екології, яке поширилося як пожежа у сухому 

степу чи ланцюгова реакція під час вибуху атомної бомби. Цьому явищу передувало 

декілька подій. Насамперед те, що проблеми ХХ століття, розв’язання яких було 

покладено на екологічну науку, стали надзвичайно важливими і глобальними. Це 

були проблеми, які вели до реальних загроз нашому виживанню.  

Оскільки демократія передбачає формування реакції на виклики через рішення 

арифметичної більшості громадян. Це є основною причиною чому ця більшість має 

бути добре обізнана та зацікавлена у прийнятті вірного та зваженого рішення. Разом 

із тим, ця більшість не може бути достатньо компетентна в суті екологічних проблем 

та способах їх подолання. Важко уявити цивілізацію, в якій половина населення є 

висококваліфікованими професійними екологами. Тому, здорова демократія 

передбачає принцип делегування повноважень від арифметичної більшості до 

компетентної меншості. На жаль, громадяни, обираючи кому делегувати владні 

повноваження для вирішення екологічних проблем, не послуговуються жодним 

іншим критерієм окрім популярності персони. Це створює величезну загрозу для 

сталого майбутнього людства. Частіше за все ці повноваження отримують не 

досвідчені, компетентні й відповідальні фахівці, теоретики і практики, а 

некомпетентні політикани із хворобливою залежністю від влади та популярності. У 

момент прийняття важливого рішення вони покладуть на одну шальку терезів 

рейтинг своєї популярності, а на другу – ймовірну загрозу. У більшості випадків 

рейтинги переважують. Однією із вад демократії є те, що прийняття вірних, 

глобальних, стратегічних, але непопулярних рішень веде до краху політичної кар’єри. 

Тому некомпетентний, але жадібний до влади політик, підневільний своєму 

небажанню втратити популярність серед електорату, краще заявлятиме «не дивіться 

угору», ніж почне працювати так, як того вимагають обставини. 

Тож одним із ключових завдань на шляху до вирішення проблем кризи 

довкілля є прокладання містку між громадянами, неосвіченими в теорії та практиці 

екології, і екологічною наукою. Це стане першим кроком до того, коли некомпетентна 

більшість, яка є справжньою владою в демократичному суспільстві, буде делегувати 

повноваження компетентній та відповідальній меншості. Без цього переходу ми 

будемо балансувати на межі загибелі і, хто знає, скільки нам щаститиме. Одним із 

таких бажаних для цивілізації містків є історія наук.  



Історія науки це особливий різновид пізнавальної діяльності дослідника. Вона 

вказує не лише на напрями розвитку певної науки, а на її зв’язки із загальною 

історією людства та із потенціалом на виконання його запитів та нагальних потреб. У 

нашому випадку мова іде про історію екології. 

Ця освітня компонента складається із одного модуля розбитого на 5 тем. Її 

інформаційний обсяг включає такі теми: 

Модуль 1. Історія екологічної науки.  

Тема1. Періодизація розвитку екології.  

Наука екологія. Періодизація розвитку екології. 

Тема2. Екологічні знання в стародавньому світі. 

Дописемний етап розвитку екологічних знань. Витоки екологічних знань. 

Екологічні та природоохоронні закони перших держав (Шумер, Асирія, Вавілонія). 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої Індії. Екологічні та 

природоохоронні закони Стародавнього Китаю. Екологічні та природоохоронні 

закони Стародавнього Єгипту. Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої 

Греції. Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Риму. Екологічні та 

природоохоронні закони доколумбової Америки (Мая, Ацтеки, Інки). Екологічні 

знання і схоластика. Наука арабського світу. Аристотель і церковна наука. 

Несхоластичні псевдонауки. Критика схоластики. 

Тема3. Екологічні знання на етапі становлення науки. 

Екологічні ідеї Карла Ліннея. Екологічні ідеї Жана Ламарка. Екологічні аспекти 

в роботах природодослідників XIV і XVІІІ ст. Зародження екології як окремого 

наукового напрямку. Екологічні ідеї Олександра Гумбольдта. Епірреалогія О. 

Декандоля. Екологія Ернеста Геккеля. Екологічні ідеї в роботах Ч.Дарвіна. 

Тема4. Розвиток екології в умовах кризи відносин із довкіллям. 

Екологія епохи третього ботанічного конгресу. Формування екологічних шкіл: 

апсальська школа, німецько-російська геоботанічна школа, американо-британська 

школа, лісівнича школа, франко-швейцарська еколого-флористична школа. 

Тема5 Сучасна екологія. 

Римський клуб МАВ UNESCO. Програма сталого розвитку. Сучасна 

європейська екологія. Оселищна концепція. Створення панєвропейської екомережі 

(Смарагдова мережа). Зусилля, спрямовані на упорядкування даних екологічних 

досліджень. Екологічне моделювання. Класифікації екосистем. Екологія сучасної 

України. Екосистемологія в ХХІ столітті. Синфітоіндикація та біоіндикація. 

Моделювання та прогнозування стану довкілля – теорія і практика. 
 

  



ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДО ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 
На освітню компоненту «Історія екології» відведено 90 годин (3 кредити). Курс складається із 

одного модуля, який здобувачі проходять в І семестрі і закінчується заліком. Час освітньої 

компоненти розділений наступним чином: лекції – 18 годин, практичні заняття – 20 годин. На 

самостійну роботу відведено 52 години. 

Увесь курс складається із 5 різних за обсягом тем: 

Модуль І. Історія екологічної науки  

Тема 1.  Періодизація розвитку екології. 

Тема 2. Екологічні знання в Cтародавньому Cвіті. 

Тема 3 Екологічні знання на етапі становлення науки. 

Тема 4 Розвиток екології в умовах кризи відносин із довкіллям. 

Тема 5 Сучасна екологія. 

Оцінювання успішності здобувачів, які вивчають історію екології відбувається у відповідності 

із «Положенням про критерії та порядок оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти 

Житомирського державного університету імені Івана Франка згідно із Європейською кредитною 

трансферно-накопичувальною системою» https://zu.edu.ua/offic/ocinjuvannya_zvo.pdf. 

Оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в межах навчальної компоненти 

«Історія екології», щодо усіх видів навчальної роботи, здійснюється із використанням поточного 

(практичного й теоретичного), модульного та підсумкового контролю. Здобувач отримує три типи 

оцінок у відповідності до затверджених шкал. 

Шкала оцінювання знань здобувачів в межах навчальної компоненти «Історія екології» 

Оцінка 

в балах 

Оцінка за 

національною 

шкалою 
Оцінка  

Оцінка за національною шкалою 

Пояснення 

90 – 

100 

Відмінно 
А 

відмінне виконання лише із незначною 

кількістю помилок або без них 

82-89 Добре В вище середнього рівня із кількома помилками 

74-81 С 
У цілому правильне виконання із певною 

кількістю суттєвих помилок 

64-73 Задовільно D непогано, але із незначною кількістю недоліків 

60-63 Е  
виконання задовольняє мінімальним критеріям 

та вимогам 

35-59 Незадовільно FX із можливістю повторного складання 

0-34 F із обов’язковим повторним курсом 

Оцінки за результати навчання розподіляються за модулями, на які розбито навчальну компоненту 

подальшим чином: 

Підсумкова оцінка за вивчений модуль (ПОМ) розраховується за схемою: 

№ модулю М%n (значення модулю навчальної 

компоненти у відсотках) 

Модуль 1 М%1 = 100 

Сума (за залік) 100 

Формою підсумкового контролю цієї навчальної компоненти є залік. Здобувачі вищої освіти, 

що вивчають Історію екології, які мають підсумкову оцінку за модуль (ПОМ) 60 балів і вище за 

університетською шкалою (Е, задовільно) та виконали передбачені програмою завдання отримують 

оцінку за залік автоматично. У такому випадку залікова оцінка (ЗО) буде рівна остаточній оцінці за 

модуль (ПОМ). 

ПОМ=ЗО=ПО 

У процесі практичного вивчення освітньої компоненти «Історія екології» здобувач засвоює не 

лише теоретичний матеріал під час лекцій, а й виконує усі заплановані завдання під час відвідування 

практичних занять. Крім цього, здобувач має займатися завданнями призначеними для самостійної 

роботи, на яку відводиться 52 години.  

  



ІНСТРУКЦІЯ ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ 

під час виконання практичних робіт з освітньої компоненти "Історія екології" 

1. Пройти інструктаж, вивчити інструкцію із техніки безпеки та добре засвоїти її. 

2. Дотримуватися загальних санітарних норм та правил особистої гігієни, 

перебуваючи на робочому місці під час навчання. 

3. Ознайомитися з методичними рекомендаціями щодо проведення практичної 

роботи. 

4. Звільнити своє робоче місце від усіх непередбачених методикою проведення 

заняття речей. 

5. Перед використанням перевірити справність та відповідність лабораторного 

обладнання, наявність посуду і його надійність. Зробити це також щодо інструментів, 

матеріалів,приладів, необхідних для виконання практичної роботи. 

6. Розпочинати виконувати завдання практичної роботи тільки з дозволу 

викладача. 

7. Обережно поводитися із ріжучими та гострими предметами (пінцети, 

препарувальні голки та скальпелі), щоб уникнути поранень та травмувань. 

8. Дотримуватися обережності при роботі із роздатковим матеріалом, уникнути 

засмічення очей й потрапляння у легені частинок засушених рослин, а також пошкодження 

роздаткового матеріалу. Завчасно повідомляти викладача або лаборанта про наявність 

алергічних реакцій на частинки сухого гербарного матеріалу чи пил. 

9. Не торкатися хімічних речовин та не пробувати їх на смак. 

10. У випадку травмування, нездужання чи поганого самопочуття, повідомити 

викладача або лаборанта. 

11. По закінченню практичної роботи акуратно прибрати за собою робоче місце. 

12. Під час роботи із комп’ютером: 

 виконувати тільки ті види робіт, які доручені викладачем і стосовно якої 

отриманий відповідний інструктаж 

 дотримуватись правил експлуатації комп’ютерів відповідно до інструкцій із 

їхньої експлуатації; 

 дотримуватись оптимальної відстані від екрану до очей, частіше у межах 60-80 

см. 

 не допускати попадання рідин чи пилу на поверхню процесора чи системного 

блоку, монітора, а також на робочу поверхню клавіатури, і т.д. 

 не проводити самостійно ремонт чи демонтаж обладнання. 

13. Забороняється самостійно відкривати електрощиток та проводити будь-який 

ремонт наявних у лабораторії електроприладів. У разі порушень у роботі електромережі 

негайно повідомити лаборанта чи викладача. Категорично забороняється під час 

відключення електроприладів торкатись оголеними частинами тіла до металевих частин 

гнізд розеток чи електровилок. 

14. У випадку виявлення обривів проводів електроживлення, несправності системи 

заземлення чи інших пошкоджень електрообладнання, появи підозрілого запаху негайно 

відключити електроживлення живлення приладів та повідомити щодо аварійної ситуації 

лаборантів чи викладача. 

15. При виявленні людини, що отримала удар струмом чи знаходиться під 

електричною напругою, негайно звільнити людину від дії струму через відключення 

живлення. За потреби надати потерпілому долікарську допомогу та залишатися із ним до 

прибуття лікаря, якщо не виникла потреба в евакуації. 

16. При виникненні загоряння, пожежі чи задимлення потрібно не забувати, що гасити 

електроприлади слід порошковими вогнегасниками або сухим піском, щоб запобігти 

власного ураженню електричним струмом. 

17. Виконувати вимоги безпечної поведінки обумовлені військовим станом. 

Виконувати інструкції під час повітряних тривог, хімічної, радіаційної та біологічної загрози.  



ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

МОДУЛЬ 1. ІСТОРІЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ НАУКИ 

 

 
Практичне заняття №1 

Тема: Вступ. 

Мета: ознайомити здобувачів із періодизацією розвитку екологічних знань. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми створює для майбутніх екологів можливість 

орієнтуватися в періодизації розвитку екологічних знань. 

Ключові поняття: екологія, історія, історичний період. 

 

Теоретичні питання 

1) Наука екологія. 

2) Періодизація розвитку екології. 

 

Підготувати реферати на теми: «Екологія як розділ біології», «Періодизація розвитку 

екології». 

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій. 

 

Практичне завдання 

 

Заповнити таблицю, вказавши основні історичні періоди та підходи до отримання 

екологічних знань.  

 

Тривалість 

історичного 

періоду 

Назва історичного 

періоду 

Особливості накопичення та застосування 

екологічних знань 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

  



Практичне заняття №2 

 

Тема: Дописемний етап розвитку екологічних знань. 

Мета: ознайомити здобувачів із дописемним етапом розвитку екологічних знань. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

дописемний етап розвитку екологічних знань.  

Ключові поняття: мисливці і збирачі, тотемні організми, природоохоронні табу. 

 

Теоретичні питання 

1) Витоки екологічних знань. 

 

Підготувати реферати на теми: «Екологічні уявлення первісних суспільства», «Екологічна 

етика кочових мисливців та збирачів».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

 

Проаналізувати основні табу племен ака, ефе, мбуті (лісовий масив Ітурі (Центральна 

Африка)) та виділити із них ті, які стосуються екологічних та природоохоронних знань. 

 

1. Табу на жорстоке поводження із дітьми. 

2. Табу на убивство. 

3. Табу на нерозумне знищення тварин. 

4. Табу на неповагу до батьків і старших. 

5. Табу на відмову в допомозі заблукалому чи пораненому. 

6. Табу на зіпсування їжі. 

7. Табу на забруднення води. 

8. Табу на заняття магією. 

9. Табу на перелюб. 

10. Табу на прояви боягузтва на полюванні. 

11. Табу на побиття чоловіка. 

12. Табу на побиття дружини. 

13. Табу на вирубування великих дерев. 

14. Табу на богохульство (щодо духів природи). 

15. Табу на використання під час полювання капканів. 

16. Табу на крадіжки. 

17. Табу на поїдання яєць. 

18. Табу на обмову. 

 

 

 

  



Практичне заняття №3 

 

Тема: Екологічні знання в Cтародавньому Cвіті. 

Мета: ознайомити здобувачів із екологічними знаннями в Cтародавньому Cвіті. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми створює у майбутніх екологів уявлення про 

екологічні знання в Cтародавньому Cвіті.  

Ключові поняття: бронзова доба, неолітична революція, криза бронзового віку.  

 

Теоретичні питання 

1) Екологічні та природоохоронні закони перших держав (Шумер, Асирія, Вавілонія) 

2) Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої Індії  

3) Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Китаю 

4) Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Єгипту 

5) Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої Греції 

6) Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Риму 

7) Екологічні та природоохоронні закони доколумбової Америки (Мая, Ацтеки, Інки) 

 

Підготувати реферати на теми: «Екологічні знання семітських народів», «Ставлення до 

природи в ведичній традиції».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

Позначити на контурній карті основні цивілізаційні центри часів бронзової доби. 

 

 
 

  



Практичне заняття №4 

 

Тема: Екологічні знання і схоластика. 

Мета: ознайомити здобувачів із екологічними знаннями в часи панування схоластики. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів розуміння зв'язку 

між екологічними знаннями і схоластикою.  

Ключові поняття: Арабська імперія, Візантія, схоластика. 

 

Теоретичні питання 

1) Наука арабського світу. 

2) Аристотель і церковна наука. Панування схоластики. 

3) Несхоластичні псевдонауки. 

4) Критика схоластики. 

 

Підготувати реферати на теми: «Природничі науки в середньовічних університетах», 

«Арабська наукова революція».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

 

Розмістити на контурній карті основні середньовічні імперії та університетські центри 

 

 
 

  



Практичне заняття №5 

 

Тема: Екологічні знання на етапі становлення науки. 

Мета: ознайомити здобувачів із екологічними знаннями на етапі становлення науки. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

екологічні знання на етапі становлення науки. 

Ключові поняття: наукова революція, емпіризм, природнича історія. 

 

Теоретичні питання 

1) Екологічні ідеї Карла Лінея. 

2) Екологічні ідеї Жана Ламарка. 

3) Екологічні аспекти в роботах природодослідників XIV і XVІІІ сторічь. 

 

Підготувати реферати на теми: «Перші наукові товариства», «Розвиток природознавства в 

часи великих географічних відкриттів».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

 

Позначити на карті маршрути відомих мореплавців на початку доби Великих географічних 

відкриттів. 

 

 
 

  



Практичне заняття №6 

 

Тема: Зародження екології як окремого наукового напрямку. 

Мета: ознайомити здобувачів із зародженням екології як окремого наукового напрямку. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

зародження екології як окремого наукового напрямку.  

Ключові поняття: екологія видів, екологічні фактори. 

 

Теоретичні питання 

1) Екологічні ідеї Олександра Гумбольта. 

2) Епірреалогія О.Декандоля. 

3) Екологія Ернеста Геккеля. 

4) Екологічні ідеї в роботах Ч.Дарвіна. 

 

Підготувати реферати на теми: «Подорож на кораблі Бігль», «Зародження терміну екологія».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій. 

 

Практичне завдання 

 

Позначити на контурній карті маршрут подорожі Ч.Дарвіна на кораблі Бігль. 

 

 
  



Практичне заняття №7 

 

Тема: Розвиток екології в умовах кризи відносин із довкіллям. 

Мета: ознайомити здобувачів із розвитком екології в умовах кризи відносин із довкіллям. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів розуміння процесів 

розвитку екології в умовах кризи відносин із довкіллям.  

Ключові поняття: напрямки екології, екологічні школи, екологічні теорії. 

 

Теоретичні питання 

1) Екологія епохи третього ботанічного конгресу. 

2) Формування екологічних шкіл: 

а) апсальська школа; 

б) німецько-російська геоботанічна школа; 

в) американо-британська школа; 

г) лісівнича школа; 

д) франко-швейцарська еколого-флористична школа. 

 

Підготувати реферати на теми: «Конфлікт Ф. Клементса із Р. Віттакером», «П.С. Погребняк в 

Житомирському засланні».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій. 

 

Практичне завдання 

 

Позначити на контурній карті основні центри новітньої екологічної науки. 

 

 
 

  



Практичне заняття №8 

 

Тема: Сучасна екологія 

Мета: ознайомити здобувачів із станом сучасної екології 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

сучасну екологію. 

Ключові поняття: екологічна криза, сталий розвиток. 

 

Теоретичні питання 

1) Римський клуб. 

2) МАВ UNESCO. 

3) Програма сталого розвитку. 

 

Підготувати реферати на теми: «Оселищна директива», «Криза теорії строгої заповідності».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій. 

 

Практичне завдання 

 

Скласти хронологічну таблицю основних міжнародних угод щодо глобальних проблем 

довкілля. 

 

Дата 

підписання 

угоди 

Місце прийняття 

угоди 

 

Назва угоди 

 

Зміст угоди 

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

  



Практичне заняття №9 

 

Тема: Сучасна європейська екологія. 

Мета: ознайомити здобувачів зі станом сучасної європейської екології. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

сучасну європейську екологію. 

Ключові поняття: панєвропейські екомережі, натура 2000, екологічне моделювання. 

 

Теоретичні питання 

1) Оселищна концепція. 

2) Створення панєвропейської екомережі (Смарагдова мережа). 

3) Зусилля, спрямовані на упорядкування даних екологічних досліджень. 

4) Екологічне моделювання. 

5) Класифікації екосистем. 

 

Підготувати реферати на теми: «Свен Ерік Йоргенсен», «Класифікація оселищ EUNIS».  

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

 

Проаналізувати мапу міжнародної екомережі України. Назвати основні її елементи. 

Позначити на мапі широтні і меридіанні екологічні коридори. 

 

 
  



Практичне заняття №10 

 

Тема: Екологія сучасної України. 

Мета: ознайомити здобувачів зі станом сучасної української екології. 

Професійна спрямованість: зміст цієї теми формує у майбутніх екологів уявлення про 

сучасну українську екологію.  

Ключові поняття: синфітоіндикація, київська і львівська школи екосистемології. 

 

Теоретичні питання 

1) Екологія видів. 

2) Екосистемологія ХІХ століття. 

3) Синфітоіндикація та біоіндикація. 

4) Моделювання та прогнозування стану довкілля – теорія і практика. 

 

Підготувати реферати на теми: «Яків Петрович Дідух», «Михайло Андрійович Голубець». 

Література: список рекомендованих джерел наведено в кінці методичних рекомендацій 

 

Практичне завдання 

 

Встановити належність представників української екологічної науки до певних напрямків 

досліджень чи розділів екології. 

 

Напрям екології чи 

екологічна теорія 

Представники української екологічної науки 

та їх внесок у її розвиток 

Екологія видів  

 

 

Демекологія  

 

 

Біоценологія  

 

 

Фітоценологія  

 

 

Екосистемологія   

 

 

Моделювання 

екосистем 

 

 

 

Класифікація 

екосистем 

 

 

 

Екосозологія  

 

 

Істроекологія  

 

 

  



Модульна контрольна робота 

 

Підготувати теоретичні питання: 

Наука екологія. 

Періодизація розвитку екології. 

Дописемний етап розвитку екологічних знань. 

Екологічні та природоохоронні закони перших держав (Шумер, Асирія, Вавілонія). 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої Індії. 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Китаю. 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Єгипту. 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавньої Греції. 

Екологічні та природоохоронні закони Стародавнього Риму. 

Екологічні та природоохоронні закони доколумбової Америки (Мая, Ацтеки, Інки). 

Наука арабського світу. 

Аристотель і церковна наука. Панування схоластики. 

Несхоластичні псевдонауки. 

Критика схоластики. 

Екологічні ідеї Карла Лінея. 

Екологічні ідеї Жана Ламарка. 

Екологічні аспекти в роботах природодослідників XIV і XVІІІ ст. 

Екологічні ідеї Олександра Гумбольта. 

Епірреалогія О.Декандоля. 

Екологія Ернеста Геккеля. 

Екологічні ідеї в роботах Ч.Дарвіна. 

Формування екологічних шкіл: 

апсальська школа; 

німецько-російська геоботанічна школа; 

американо-британська школа; 

лісівнича школа; 

франко-швейцарська еколого-флористична школа. 

Римський клуб. 

МАВ UNESCO. 

Програма сталого розвитку. 

Оселищна концепція в ЄС. 

Створення панєвропейської екомережі (Смарагдова мережа). 

Зусилля, спрямовані на упорядкування даних екологічних досліджень в ЄС. 

Екологічне моделювання. 

Класифікації екосистем. 

Екологія видів в Україні. 

Екосистемологія ХІХ століття в Україні. 

Синфітоіндикація та біоіндикація в Україні. 

Моделювання та прогнозування стану довкілля – теорія і практика в Україні. 
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